



台北郵局許可證
台北字第 2835 號
中華郵政台北誌字第 591 號
執照登記為雜誌交寄

真光

行政院新聞局局版台誌字第一〇二九號
台北免字第一〇二九號許可證

主曆一九八三年九月十日創刊
主曆二〇〇八年九月三十日出版
季刊
期二五二第
發行所：台北市北平路 90 段 3 樓
電話：27364988、27320049
印刷廠：永望文化事業有限公司
電話：27364988
地址：台北市北平路 90 段 3 樓
電話：27364988、27320049
郵政特准掛號認爲新聞紙類
零售每份 30 元
全年 360 元
外埠另加郵費
廣告刊例：第一版每行 1000 元
第二三版每行 800 元
第四版每行 600 元
長期優待另議

披著羊皮的狼

葉程義

真正的狼並不可怕，就怕披著羊皮的狼，使人疏於防範，遭其傷害。壞人並不可怕，就怕偽善的人，使人不自覺地，墜其陷阱。同理，世俗的人，無論公侯將相販夫走卒，並不可怕，就怕披著袈裟的和尚，托鉢化緣，口唸佛陀；或者蒙著聖袍的神父牧師，假借宗教家的偽善面孔，開口上帝，閉口耶穌，滿口主阿的說個不停，騙取良善的愚夫愚婦之良知，陷其圈套而不自覺，何其悲也！

馬太福音七章 15-27 節，耶穌說：「你們要防備假先知；他們到你們這裡來，外面披著羊皮，裡面卻是殘暴的狼。」憑著他們的果子，就可認出他們來。荆棘上豈能摘葡萄呢？蒺藜裡豈能摘無花果呢？這一切，凡好樹都結好果子，惟獨壞樹結壞果子。好樹不能結壞果子，壞樹不能結好果子。凡不結好果子的樹，就砍下來，丟在火裡。所以憑著他們的果子，就可以認出他們來。凡稱呼我主阿、主阿的人，不能都進天國；惟獨遵行我天父旨意的人，才能進去。當那日必有許多人對我說：「主阿！主阿！我們不奉你的名傳道，奉你的名趕鬼，奉你的名行許多異能麼？」我就明明地告訴他們說：「我從來不認識你們，你們這些作惡的人，離開我去罷。」所以凡聽見我這話就去行的，好比一個聰明人，把房子蓋在磐石上。雨淋，水沖，風吹，撞著那房子，房子總不倒塌；因為根基立在磐石上。凡聽見我這話不去行的，好比一個無知的人，把房子蓋在沙土上。雨淋，水沖，風吹，撞著那房子，房子就倒塌了，並且倒塌得很

大。「誠哉斯言！阿們！」耶穌要我們防備的假先知，不是法利賽人或猶太人的假教師，而是馬太福音廿章十一節所說的「且

有好多假先知起來，迷惑多人。」披著羊皮，難以辨別。耶穌教我們從「果子」判斷真偽的方法。傳道、趕鬼、行異能並不能證明行的人就是真門徒。到了審判的日子，假先知雖呼求主，反要受到斥責。不是遵行天父旨意實行真道，才是判斷真偽的標準。

不過，虛偽成性，蒙著羊皮的狼，也有自食惡果的一天。《伊索寓言》四十一則記載《蒙著羊皮的狼》的故事：有一次，一隻狼決定用他的老法，掩飾自己的本來面目，可以無限制地找到食物吃。他蒙上了羊皮，混入羊羣中去吃草，靠了這詭計騙過了牧羊人。晚上他被牧羊人關入羊欄裡，關上欄門，不能逃出。到了夜裡，牧羊人到羊欄裡來，要預備明天的食物，捉錯了狼，代替了一隻羊，在羊欄裡用刀把狼殺死。唉！善有善報，惡有惡報。一這則故事，語頗諷刺，可爲僞君子戒。

自從馬丁路德和加爾文等主張宗教改革，就是使政教分離，政府管政治方面的事，教會管神職應有的事。這樣改革對於教會的發展和國家政治的推行，都有相當的裨益。奧古斯丁認爲，自從人類背叛上帝以來，就出現了兩座城池，即上帝之城和塵世之城，人類的歷史便是一部上帝之城戰勝塵世之城的歷史。可惜近來臺灣某教會的一羣假先知，不明事理，不安分守己，浩浩蕩蕩地來到貪污官司總身的前總統府豪宅，爲其向上帝禱告祈求赦免，雖無可厚非，然與殺人如麻，十惡不赦的「陳正興」相提並論，未免引喻失宜，不倫不類。聽在當事人耳裡，真是哭笑不得，尷尬不已。不過，「陳正興」在伏法前，最後「悔改」信主，並捐贈器官，勉爲贖罪補過矣！

華北神學院 97 年秋季班開學典禮 葉程義院長、基督崇德學院院長、林珍院長致詞 何惠民牧師證道、張豐富牧師領詩班獻詩

（本刊訊）華北神學院 97 年秋季班開學典禮，於主曆二〇〇八年九月十八日（禮拜四）下午七時舉行，師生歡聚一堂，其樂融融。首先由葉程義院長主禮，汪宗平副院長司會，典禮在莊嚴肅穆中依序進行。首先全體會眾肅立唱詩，接著由劉蓋宇牧師祈禱，郭錫猷牧師恭讀院訓，主席葉程義院長致歡迎詞（如附錄一），然後由聖樂老師張豐富教授帶領華北詩班獻詩，之後由何惠民牧師證道（大綱如附錄二）。本院貴賓傑出校友基督崇德學院林珍郁院長致勉勵詞，鼓勵同學「忘記背後，努力向前，望著標竿直跑，榮神益人。」獲益匪淺。接著，郭惠民牧師弟兄孫家璋、患肺腺癌，本院全體同工爲其禱告，得蒙主的垂聽，借醫生的手爲其醫治，現已出現奇蹟，漸漸康復，以感恩的心情，作一見證。

接著胡祖國牧師亦見證蒙主醫治，不動手術，不藥而癒。何惠民牧師亦會患大腸癌，得蒙主恩醫治作見證，發言至爲踴躍。然因時間關係，最後由全體會眾唱詩讚美主，葉程義院長祝福，禮成。大家享受茶點，自由交談聯誼，在歡樂氣氛中依依不捨離去。

附錄一——葉院長致歡迎詞
諸位師長、諸位同學、諸位同工暨弟兄姊妹：大家平安！
今晚是本院本學期的開學典禮，首先歡迎大家的光臨！感謝上帝，暑假平平安安地渡過。今晚特別恭請到本院資深教授何惠民牧師來證道。何牧師專長爲兩希語文，爲神學院不可缺少的課程，可謂本院重要的支柱。最近在神恩堂主日講壇，剖析「挪亞方舟」，非常精采，故今晚特別邀請他從老遠的樹林趕來證道，謝謝他的辛勞，願主賜福給他。

現在向大家報告幾件事：
第一、最重大的事，莫過於本大樓的改建，建商與住戶曾多次開會溝通改建積極進行，建商的承辦人亦多次來院磋商簽約，因本院情況特殊，必須先由建商提供適當的場所，經本院會同勘察認可後，然後簽約搬遷，以維持本院正常上課，不影響我們的教學，這是我們的原則。我們放在禱告中，求主成全。此事由汪副院長積極連繫磋商中，謝謝他的辛勞，願主賜福給他。

第二、爲華北神學院在大陸復校，特別商請牧師參加四川神學院的開學典禮，並頒發毛仰三院長榮譽神學博士學位，藉以加強兩院的密切合作，有助於華北的復校，聖工的開展，謝謝俞牧師的辛勞，願主賜福給他暨他的全家。

第三、華北的校友，在大陸畢業的不算，光是在台灣畢業的，包括東方神學院，就有五百、六百人，可惜失去聯絡的人很多，因此沒有發揮力量。現在已將原有的「華北（亞細亞）神學院博士班同學會」，擴大爲「華北神學院校友會」，並選陳忠喜牧師爲會長，已於九十年九月八日上午十時召開會員大會。此次籌備事宜，曾派升牧師、賈豫梅姊妹出力甚多，感謝他們的辛勞，願主賜福給他們暨其全家。同時，也謝謝前博士班同學會會長俞永基牧師多年來的辛勞！

第四、本院正式上課，從下禮拜一（九月廿二日）晚上六點半開始，一切照舊，請參考課程表：學士班上課時間爲禮拜一到禮拜四，碩士班爲禮拜三到禮拜四，博士班爲禮拜一到禮拜二。若遇颱風地震等重大災難，政府宣佈停止上班上課，則本院遵照政府規定停止一切活動或順延日期，請注意新聞媒體或網路直導訊息。
第五、華北神學院是神自己所創建的，所以大家要有信心，因爲信心是成敗的關鍵，如希伯來人因著信過紅海，如行乾地。埃及人試著要過去，就被吞滅了。（來十一：29）又如戰敗亞瑪力人，摩西何時舉手，以色列人就獲勝；何時垂手，亞瑪力人就獲勝。（出十七：11）又如赤壁之戰，曹操八十萬大軍壓境，東吳君臣都失去信心，主張投降，幸虧東吳周瑜、蜀漢諸葛亮的運籌帷幄，憑著信心，以少勝多，僅以八萬軍擊潰曹魏入寇的八十萬大軍，都是最好的例子。再說，華北神學院赫士博士在山東創辦時，憑著信心，創校之初，僅學生七人，教授一人，教室一間（實爲地下室），老師坐在窗台上，學生站在前面，簡陋情形，可想而知。數年間即發展至學生三百餘人，大樓數座，大禮堂、飯廳、圖書館、宿舍俱全。可惜中日戰爭，燬於戰火。再說，華北在台復校情形，亦很艱苦，當時連落腳上課的地方都沒有，只好借某一幼稚園上課，早期的學生都坐在小朋友的小板凳上上課，相信早期的同學都可證明。後來才靠大家的奉獻，田逢吉副院長貢獻最多，購置現在這五十坪的房子。經過十多年艱苦奮鬥，培育畢業校友約五百多人。現在在本大樓即將改建，改建後的面積約增一倍，對本院的發展，影響甚大。我們不要好高騖遠，站穩腳根，我信心在現有的基礎上向大陸發展，向大陸宣教，華北在大陸復校的願景指日可待。

最後，請大家千萬要有信心，要盡心盡力爲華北神學院犧牲奉獻，我們大家都是和華北榮辱與共，目前最需要大家同心代禱的，請多多介紹親友來華北就讀，使華北蒸蒸日上，前景一片光明，願主成全。阿們！
祝福
願主耶穌基督的恩惠，上帝的慈愛，聖靈的感動，常與我們眾人同在，直到永永遠遠！（哥前十三：14）
（真光編輯室）

對「修道主義」和「經院哲學」的評估(二) 葉程義

謹案：本篇為筆者就華北神學院博士班時所修盧美村牧師《修道主義和經院哲學》所撰的研究報告，謬蒙盧牧師的過譽「一篇好論文」，評為「A」，誠屬愧不敢當。而今承乏院長之職，作為神的僕人；撫今追昔，翻閱舊作，不勝感慨，因其頗有參考價值，特此刊出，以資惕勵，並共勉之。

甲、前言

修道主義，涉及基督徒信仰與行為兩方面；而經院哲學，則專關基督徒修道的院所與實踐的信條，及其以哲學邏輯思維闡述神學思想等學說，兩者具有不可分割的密切關係。茲分別縷述於后。

乙、修道主義

一、修道主義簡述

當基督教尚未成國教時，很多原因加速了修道主義的進展。二六〇至三〇三年間，教會大享太平，後來接著又有康士坦丁歸入基督教，於是趨炎附勢加入教會者甚眾，教會中道德生活標準隨而降低，一般忠誠虔敬的基督徒，不得不特意看重禁慾生活。為殉難之事既然不復存在，禁慾主義便成了基督徒生活的最高造詣。世界充滿了不合基督教道德的事，最好是離開它，與它不發生接觸。古代思想把拋棄紅塵世俗，靜修默想，看得比積極的德行更高尚。除了這些原因以外，最大的原因還要算公共崇拜之日益趨於儀式化。這種拘泥於儀式的崇拜，到了第三世紀末，要算發展成熟了。於是引起一種反應，追求個人自由的親近上帝。修道主義的本身不久也變成形式化了，但當其發軔之始，原來是反對當時教會在崇拜上之拘守成規。它原來是由平信徒所發起的一種運動。

現、創始者安多紐

基督教修道主義創始於安多紐 (Anthony)。大約在二五〇年時，安多紐生於埃及中部之科馬 (Koma) 地方，原籍科普替 (Coptic)。他領受了基督對於那少年人所說的話，便捨棄他一切所有，約當二七〇年的時候，就在他生長的村莊，發願度禁慾生活。約十五年之後，他離開了人群社會而為隱士。相傳他這種獨自隱居下去，直到三五六年(?)。他以為邪魔常用各種方法來苦害他，他總是禁食，度極其嚴峻的捨己生活。他不息的祈禱，他要用克制肉體的方法得與上帝親近。過不多時，仿效安多紐的人就多起來了。這些人有的獨自隱居，有的結成團體，團體最大的是在尼提亞 (Nitria) 和思西提斯 (Scetis) 的曠野中。無論是獨居或群集而居，這些修士都是極力追求潛修的生活。他們要如何崇拜，要如何度捨己的生活，大都是由他們自己設計，出乎自由。理想是捨棄一切跟隨基督。

首創改善修道生活者帕科繆

首創改善修道生活的是帕科繆 (Pachomius)。帕氏約生於二九二年，他原是個兵士，約當弱冠之年，由異教改宗基督教。其後，他就決心度潛修生活，但後來感覺這種生活太不規則，於是在三一五至三二〇年之間，在埃及南部他本尼細 (Tabennisi) 地方，創設了第一所基督教修道院。在這修道院中，一切修道士緊密的組合而成一團體，各有一定工作，崇拜有一定時間，服裝一律，各人所居的密室櫛比，有如蜂房——一言以蔽之，在一個院長統治下，度共同生活。這是一種健全得多的修道生活，在這裡產生一種理想的基督教社會觀念與世俗世界及因妥協而腐化的教會觀念相對照。女人也能有這種組織，帕科繆又設立了一個女修道院。到三四六年他臨死的時候，在埃及全國，他所設立的修道院共有十所。

琪、兩種修道生活

在埃及便有兩種修道生活並行著：一種是安多紐所倡的獨居式；一種是帕科繆所倡的群居式。這兩種修道生活由埃及發源，而遍及整個帝國。約當第四世紀初，這種主義在敘利亞即有了相當發展。此處盛行獨居式修道生活，而那些修道士各走極端，後來演變成一種跟著名的西緬而作「坐柱修道」派 (Syites)。創設這種修道法的西緬，在安提河之東某處，獨居於一根柱上，凡三十年之久，直到逝世。在另一方面，小亞細亞的修道生活則採帕科繆所

創形式，大概是因為在這一帶地方有巴西流熱心提倡緣故，大約從三六〇年直到他於三七九年逝世時，他都為推進這種修道生活而努力。後來這種修道生活所守規條，無論是否出自巴西流本人之手，均稱為巴西流規條，而其中共同生活的色彩，較之帕科繆所倡者更濃。這一派修道生活注重工作，祈禱和讀經；又訓練修道士救濟孤兒，廣行善事，援助修道院以外的人。它不主張極端的禁慾主義。大致說來，巴西流規條，為後來希臘與俄國教會的修道生活奠下基礎，流傳至今日；不過這些修道生活，遠不如巴西流當日所倡辦的注重工作，為外人服務。

鶻、修道主義之輸入西方教會

修道主義之輸入西方教會是由於亞他那修的努力。到了第四世紀末葉，因為耶柔米 (Jerome)、安波羅修 (Ambrose) 和奧古斯丁的勸告和標榜，修道主義在西方教會中，雖不免還有人反對，卻很引起人之同情。在法國倡導修道主義最力的為都爾主教馬丁 (Martin of Tours)，約當三六二年的時候，他在鄰近坡阿帖 (Poitiers) 的地方，建立了一所修道院。為時不久，兩種修道主義 (群居式和獨居式) 傳遍了西方各處。也如同在東方一樣，最初作修道士的都是平信徒。但後來有義大利維爾利的主教西比烏 (Eusebius of Vercelli)，在他所轄教區以內，首倡聖職人員必須度修道生活。此例一開，後來逐漸相援成習，改變了這運動原有的平信徒特色。

昂、西方修道主義改革偉人本尼狄克

西方修道主義之改革偉人要算努西亞 (Nursia) 的本尼狄克 (Benedict)。本氏約生於四八〇年，他有一個很短時期在羅馬求過學，但眼見該城中罪惡充盈，不能容忍，遂退休於羅馬以東索比亞科 (Subiaco) 一帶山脈的山洞中 (約當五〇〇年)。他潛修於此，聲名大震，很多人到他那裡去奉他為師，鄰近的一間修道院又是他作院長，他雖應聘而往，但因那修道院的修士行止放任，又不願服從他的懲治，就隨即辭卻了。相傳五二九年，他建立本尼狄克派總修道院於蒙特西諾山 (Monte Cassino) 上，此山約在羅馬與那不勒斯 (Naples) 半途。他為這修道院編訂規條，他也在這修道院中，於五四七年終其天年；他一生所行最後一樁有可稽考的事，乃與東哥特王安替拉 (Totila) 相晤，時在五四二年。

球、本尼狄克規條

本尼狄克的規條是很有名的，我們今日研究這些規條，可以想見他那對於人性徹底的了解，以及他那羅馬人所有善於組織的天才。依他看來，所謂修道院，乃是一所長久自立自養的基督精兵的駐防要塞；為首的乃是院長，雖說在重大的問題上，他必須徵求眾弟兄的意見以決行止；在小事情上，也得與年長的修道士商酌辦理，可是他的命令，是全院上下都要絕對服從的。凡要作修道士的，必先受一年修道院生活的訓練；但一經立誓作了修道士，便終身不能反悔。照本尼狄克看，修道士主要的職務是崇拜。每日崇拜至少要佔四小時，分作七次舉行。工作的重要幾與崇拜同等，「懶惰就是靈魂的仇敵」。所以本尼狄克吩咐修道士們殷勤工作，不但在田野作粗工，也要讀書。每日規定了一定的讀書時間，長短隨季候更變；當大齋期中，有些書指定要讀，非讀完不可。這些規條如果能實行出來，那末每一修道院便是一個工業中心，也是個圖書館。這在訓練日耳曼民族上及在保存文學的功績上，是不能估計的價值。然而本尼狄克設立修道院的主要目的乃在崇拜，而其他一切僅居次要地位。大致說來，本尼狄克的規條對於飲食、工作與懲治，都是編定得很適宜的，合乎中庸之道。雖說這樣的生活是嚴峻的，但就一般有心求道的人而言，並非是不可能的。

琮、本尼狄克制度調和於西方修道生活

初期西方修道生活，在本尼狄克制度中，表顯得最為優美。這種制度的規條，漸漸漸佈各地。羅馬傳教士，又把這些規條帶到美國和德國去。雖說傳入法國是第七世紀中事，但當查理曼之世，這種修道院制，在法國已極其普遍了。這種制度，把修道生活與教會的關係，調和得頗為完美。這一派修道士，在各地宣教和開荒的工作極有價值。在十支擾攘的日子，這些修道院，作了那些愛好和平的人的避難所。不但當時品格最優美的人，都贊助這種修道制度，而且正在這些修道院中，我們才遇得見品格優美的人。這最足以證明這種修道制度，適合後期羅馬帝國和中古時代的情形。

香、克勒特修道制

克勒特 (Celtic) 只講神祕精神，不重紀律和嚴苛苦修的類型。這派原出於東方，由南高盧傳入，從第五到第七世紀盛行於愛爾蘭，蘇格蘭及英格蘭，其最卓越的貢獻，乃是宣傳熱忱和致力於學術。愛爾蘭在第五、六世紀的大修道院學校名聞遐邇，既保存希臘文的研究，又發展了克勒特基督教藝術。最後，羅馬基督教在不列顛得勝，克勒特修道院也順服本尼狄克規條；但更激發起後期英國僧侶的宣傳熱忱，如威勒布若爾 (Willibrod) 及波尼法修 (Boniface)，在北歐引人歸正。克勒特修道制度另一特色，是採取家族制，修道院長是世襲的。尤有進者，克勒特基督教教會組織的基礎是修道院，而不是教區，主教在修道院長，甚至在女修道院長之下。例如聖伯立基特 (St. Bridget) 於第六世紀初，為女修道院院長，愛爾蘭的克爾答瑞教區 (See of Kildare) 被稱為「主教區及重女區」(A See at once Episcopal and virginal)。克勒特修道主義的著名人物，如克羅拿得之芬安 (Finian of Clonard)、科倫巴 (Columba)、科倫巴努 (Columbanus) 等。

一、修道主義派別

聖、反教會的改革派

1. 迦地利派

(1) 緣起

羅馬帝國晚期的摩尼教——奧古斯丁作過這個教門的信徒——似乎在西方並沒有全然消滅。後因東方皇帝將保羅派與波各米勒派從保加利亞逐出，使之傳入西方，又因十字軍興，東西兩方發生新的接觸，於是潛伏於西方的摩尼教便死灰復燃，結果產生了一種新的摩尼教，其教徒稱為迦地利 (Cathari)——「清潔」之意——或名亞勒比根斯派 (Albigenses)。由亞勒比 (Albi) 得名。亞勒比是該派信徒在法國南部主要根據地之一。該教派的興起，有如十字軍，乃受禁慾思想與宗教狂熱的活動，他們的活動力是很大的。他們雖散佈歐洲各地，但主要的區域為法國南部，義大利北部，與西班牙北部。伯爾拿曾在法國南部向該派教徒傳道，想引領他們歸正，卻未成功。第二次十字軍進攻後造成的教會情形，該派人對教會的批評極易得人的同情，他們的勢力發展頗速，人數倍增。一一六七年，他們已召開一次廣大代表性的會議，於土魯斯 (Toulouse) 附近聖腓力斯得加拉曼 (St. Felix de Carcanan) 堂中。在那世紀將終時，他們已得法國南部大部分居民的擁護，連那一舉地方的王公也保護他們。在義大利北部，他們的人數也很多。一一二八年，單在佛羅薩薩一地的加他利派信徒，幾佔全部居民三分之一。一一三〇年，他們的勢力，已成羅馬教會最大的威脅。當代禁慾思想，在這運動中得了充分的發揮，它完全廢棄教職與教權，以期完全實行它對當時教會所享財富與權勢下評論。

(2) 主張二元論

迦地利教派也像古代摩尼教派一樣主張二元論。波各米勒派與義大利多數迦地利派均信善神有二子：一為撒但尼 (Satanel)；一為基督——撒但尼為長子，因為背叛上帝，成為惡勢力的首領。法國的迦地利派也大概相信有兩個永遠相對的權勢：一為善；一為惡。這教派中人一致承認這有形世界，乃有惡勢力所造成，在這世界中，那從善神世被擄來的靈魂，被網鎖在囹圄中。最大的罪——亞當夏娃的原罪——在人類後嗣中繁殖，靈魂的監獄也因而增多。得救在乎悔改，實行禁慾，受「安慰」禮，這種聖禮，有如教會的洗禮，能赦人罪，救人進入善神國。舉行這聖禮，乃由一位受過這禮的人接手，然後又將約翰福音放在受禮者的頭上。這便是真正的使徒統緒。一個領受了這「安慰」禮的人稱為「全徒」(perfectus)，是「已成完全」的意思；但恐他失掉這恩典，他必須以後避免嫁娶，不起誓，不當兵打仗，不營私產，不喫肉，不喝奶，不喫蛋，因為這些東西都是生殖的罪的結果。所謂「全徒」，在法國稱善人 (Bons hommes)，便是迦地利派的聖職界，在他們當中好像還有主教階級，甚至還有一位「教宗」，但其權位等級究竟如何，今已無可考。為便於生活起見，他們以為「一般信徒」可以嫁娶，置產，享受今世富貴，連在形式上加入羅馬教會也是可以的，只要他們在臨終前領受「安慰」禮，便可得救。至於那些未受安慰禮即已去世的人，照大多數迦地利派的意見，要再投生為人，甚至投生成其他動物，直到最後得救。這樣說來，其「信徒」對於教理，似未完全熟習。(下期待續)

國度與生活 (三)

劉蓋宇

「……你知道至高者在人的國中掌權，要將國賜與誰就賜與誰，守望者既吩咐存留樹木，等你知道諸天掌權，以後你的國必定歸你。王啊，求你悅納我的諫言，以施行公義斷絕罪過，以憐憫窮人除掉罪孽，或者你的平安可延長。」(但四 25—27)

「王啊，至高的神曾將國位、大權、榮耀、威嚴賜與你父尼布甲尼撒。但他心高氣傲，靈也剛復，甚至行事狂傲，就被革去王位，奪去榮耀。他被趕出離開世人，他的心變如獸心，與野驢同居，喫草如牛，身被天露滴濕，等他知道至高的神在人的國中掌權，憑自己的意旨立人治國。伯沙撒阿，你是他的兒子，你雖知道這一切，你心仍不自卑，竟向天上的主自高，使人將他殿中的器皿拿到你面前，你和大臣皇后妃嬪用這器皿飲酒，你又讚美那不能看、不能聽、無知無識金銀銅鐵木有所造的神，卻沒有將榮耀歸與那手中有你氣息，管理你一切行動的神。」(但五 18、20—23)

「那時大利烏王傳旨，曉諭住在各地，各方各國各族的人，說，願你們大享平安。現在我降旨曉諭我所統轄的全國人民，要在但以理的神面前，戰兢恐懼，因為他是永遠長存的活神，他的國永不敗壞，他的權柄永存無極。」(但六 25—26)

須知神的國當管地上的國，根據以上的經文，可以充份看出下列數事。
聖亞伯拉罕的國(立約的國)：神召亞伯拉罕和他立約，神要給他一個兒子，從這一個兒子要生出一個國度，亞伯拉罕要稱為各國的父。神是立約的神，因此祂揀選祂所要立約的人，祂沒有和以實瑪利立約，雖然他是亞伯拉罕的兒子(庶出)，神卻和以撒立約，神卻沒有同以撒的兒子以掃立約。神卻和雅各立約，神藉著摩西和雅各的十二個兒子的後裔(支派)立約，神再藉約書亞和以色列人十二個支派立約，神藉大衛、所羅門、尼希米、以斯拉……和以色列人立約。這一個約的內容，就是神吩咐祂子民的誡命，這誡命中包括了三個方面。

1. 神與人之間的誡命——十誡中的前四條：
人要單單的事奉神。
人不可事奉偶像。
人要與神活在一起(守安息日即是一例)。
人要敬拜神。
 2. 人與人之間的誡命：
神為人安排了一些使人能一齊活在祂的面前，不僅和神有良好的關係，人也能和睦同居。
 3. 代表人與神之間作事的人——祭司
他們怎樣使人可以活在神的面前(事奉、敬拜)獻祭。
他們自己又如何在神面前分別為聖。
- 因此這個立約的國又稱為祭司的國。(彼前二 9，出十九 6、賽六一 6) 我們把「立約的國」首先提出因為聖經先明明的提出。
現諸天掌權(諸天之國)：從但以理書我們看見了兩個大的境地，也是說兩種的國，但是屬一個國度。
1. 一個是地上的國，在地理有「諸地掌權」，地上有很多的國家，地上的國家有君王來統治。
 2. 一個是天上的國，乃是屬天之國，只有這一個國度是掌權的國度。神是這一個國度的王，「當洪水氾濫時候耶和華坐著為王」。那麼諸天是代表什麼？既然天上諸國和地上諸國成對比，而且是諸天之國掌管諸地之國，由此可以看出來。

3. 諸天是神的國，表示神在天上、地上掌權。神既在天上掌權，諸天就是屬「神的，屬靈的國」。神在屬靈界掌權，屬靈的國掌管屬地的國。

4. 是神的國，神乃是從永遠到永遠的神。凡是一切的事物，一切在靈界中的創造物(天使天軍)都歸在祂的權柄之下，都聽祂的指揮。

5. 是神的國，祂掌管屬靈的國也掌管世界的一切，宇宙的一切，日月星辰，萬萬天象……一切的一切都在祂的管理之中。諸天代表多數的天，乃是說靈界的，神的(「神」原文是以羅欣 Elohim)表示是豐滿豐富，充滿一切。但不是一切——統治萬有，所以神的名字用「我們」來表示的。(創一 26，賽六 8)。總之諸天之國管靈界——從永遠到永遠，超空間，也管空間，從創造到最後的大審判。

聖潔的國度——教會(蒙恩的國度)：以色列失去國度，他們起先不要神管理他們，他們要求神為他們立一個王。撒母耳就立了掃羅為王。掃羅不成器，神就揀選了大衛——是合祂心意的人。神就一直的保存在這一線上，一定要維持在大衛後裔中，大衛的後裔也不一定是順服神的，以色列人也敗壞了，神不能因此把祂的國度中斷，根據幾處的聖經經文和整個新約的教導，我們看出了一個代表神代表基督活在地上的一般人，這一般人是基督的血，所買贖的人，這就是教會。

1. 教會被稱為祭司的國度。
2. 教會是被揀選的族類。
3. 教會乃是屬神的子民。(彼前二 9)

這個思想不僅是彼得在聖靈啓示之下看出來的，從羅馬書第九章、十章、十一章我們更可以看出來這個道理，由於以色列人的失敗，由國度而到沒有國度的一些人，他們又拒絕了基督，以致救恩臨到外邦人，外邦好像野橄欖樹上，神藉基督親自作成了這一個工作，到了羅馬書十二章就講到了教會，教會的事奉和教會的生活。

因此教會是一個被分別出來的一般人，基督作頭，祂的身份乃是基督的新婦，祂的使命和託付乃是傳揚神的美德，基督的救恩；基督為人死，又為人而復活，使口稱祂為主，心中信神叫祂從死裡復活的人可以得救，可以稱為義人。

教會在地上代表神，在祂面前，活出祂的心意來，教會在天上仍是一個過程，祂要得一個大盼望，將來和基督一同得榮耀，一同坐寶座，一同作王。

琪平安的國度(千禧之國)：經文：「有可信的話說，我們若與基督同死，也必與祂同活。我們若忍耐，也必和祂一同作王。」(提後二 12—13)

(下期待續)

耶穌基督家譜探原 (中) 汪宗平

從耶穌基督的肉身家譜看神的作為

北國以色列亡國後，理論上，雅各一脈的十二支派已六去其五，這是根據列王記(上)十一章，卅三章三節：「亞希雅將自己穿的那件新衣撕成十二片。對耶羅波安說，你可以拿十片，耶和華以色列的神如此說，我必將國從所羅門手裡奪回，將十個支派賜給你(我因僕人大衛，和我在以色列眾支派中所選擇的耶路撒冷城的緣故，仍給所羅門留一個支派)，因為他離棄我，敬拜西頓人的女神亞斯他錄，摩押的神基抹，和亞捫人的神米勒公，沒有遵從我的道，行我眼中看為正的事，守我的律例典章，像他父親大衛一樣。以上這四節經文是示羅人先知亞希雅代傳聖諭；不但指明可有十個支派脫離猶大，另建以色列國(即北國)。同時，也解釋了神寧願悔約(與大衛之約)的震怒，乃因祂所鍾愛的所羅門王「晚節不保」。

其實，與所羅門王相似的情形，也都「晚節不保」的至少還有六位，因為起初被神稱讚，行耶和華眼中看為正的君王，在總共廿四代的廿位君王中(雖然有人不將非大衛血統的亞他利雅女王計算在內，只承認十九位猶大王)，有八位之多，但有始有終的只剩希西家和約西亞兩位，其中的希西家王還有一樁埋伏日後亡國的愚蠢之舉，遭到先知以賽亞的責備(王下，廿章 12—18 節)。另外還有一件事，若非悔悟得早，恐怕也要名列「晚節不保」，那就是罹患必死之症，因辭意切，理由正當(因尚無子嗣繼承)，得蒙救治，但痊癒後卻將宇宙大醫生置諸腦後(參看代下，卅二章，24—26 節)。

除了希西家和約西亞之外，「有始無終」的有六位，一直行惡的更有十二位，而其中的兩位堪稱是「惡中之惡」，偏偏他們二位：一位是希西家之父名叫亞哈斯，一位是希西家之子名叫瑪拿西。這亞哈斯所行之惡，祇能用罄竹難書來形容，在王下十六章裡對各種忤逆神的行徑都有交待，更詳細的記述是在代下廿八章。據說：主耶穌為一位律法師解釋「誰是我的鄰舍」？所舉的例子，所謂「好的撒瑪利亞人」(路加十章廿五—卅七節)，正是影射七百五十年前，代下廿八章 8—15 節這段歷史往事，因在主耶穌的時代，撒瑪利亞已是化外之民，與猶太勢成水火，早已不相往來。

至於瑪拿西，則是壓垮猶大的最後一根稻草。終於神的容忍到了極限。或許只因猶大好歹還有八位君王多多少少也曾行過神眼中看為正的事，所以一再給予自新自救的機會，較之一無是處的北國以色列，多展延了國祚一百卅六年，可惜北國覆亡的前車之鑑，南國上下置若罔聞，絲毫不曾記取，特別是瑪拿西，忤逆神變本加厲，可以說是無惡不作。例如重建其父希西家所毀的壇壝，又在聖殿為巴力築壇；將原本置於青翠樹前的亞舍拉像或柱子豎在殿內(亞舍拉為當時中東地區豐饒女神的名字，掌管生產與生殖，就是所有動植物，包括人類，她也是各地主神之配偶是最早的神祇之一)；復行交鬼；觀兆；使用法術巫術；甚至拜天上的萬象，日，月，星(日神名沙馬士，月神名辛，金星名伊施他爾)，這些神明掌管曆法與時間，季節與氣候，以及生男生女，操控整個大自然的秩序，由這些神向觀兆者提供訊息，猶如人從天上察看地上的萬有。尤其可憎惡的是，他將祭壇設在聖殿兩院之間的屋頂上。這是除了北國雄才大略之王耶羅波安二世，在阿摩司書五章廿六節中所透露一句「並你們的神星」，這句話涉有祭拜日月星辰之嫌外，在卅八位南北兩國的君王中就數他胆大包天了，因為在申命記四章十九節和十七章三節，摩西一再的叮嚀足見禁絕之決心，用石頭打死可知刑罰之嚴重。更有甚者：他還使兒女經火，也就是焚燒兒童祭拜外邦神以贖己罪，這更是極少數以色列人不敢行的大惡，偏偏無獨有偶，那唯二行此大惡的正是他的祖父亞哈斯(代下廿八章三節)。由於「使兒女經火」的資料甚少，只知這種外邦惡俗起初是為懲罰經濟犯罪者，兒子獻給月神，女兒獻給太陽神，但在聖經中，這是十惡不赦的大罪，連知情不報都受連坐包括知情者的家屬，而且是一併剪除(利未記廿四章 1—5 節)。他在耶路撒冷濫殺無辜者中，傳言來自偽經——以賽亞升天記，大先知以賽亞為躲避他的毒手，藏身於一棵大樹之內，但被人密報，因此，瑪拿西竟將其祖烏西雅王委以重任的五朝元老，連樹帶人活活用鋸鋸死(參看希伯來書十一章 37 節)，人性泯滅冷血如此，縱然僅只偽經的傳言，聽了也同樣令人髮指！(下期待續)

華北神學院院訓

- 一、萬軍之耶和華說：不是依靠勢力、不是依靠才能、乃是依靠我的靈方能成事。(撒迦利亞書四章六節)
- 二、耶穌說：你們往普天下去，傳福音給萬民聽，信而受洗的必然得救。(馬可福音十六章十五至十六節)
- 三、你當竭力、在 神面前得蒙喜悅、作無愧的工人、按著正意分解真理的道。(提摩太後書三章十五節)

華北神學院招生簡章

洽詢專線：TEL：(02) 2732-0049 FAX：(02) 2736-4988 Mobile Phone：0936005583 (行動電話)
院址：台北市和平東路三段90號3樓(捷運六張犁站旁邊。)

網址：http://northchina.myweb.hinet.net
電子信箱：E-mail：Dr.yehci@msa.hinet.net

Table with 5 columns: Class Name, Admission Requirements, Study Duration (Credits), Degree/Certificate, and Class Time. Rows include Bachelor's, Master's, Doctoral, and specialized classes like Bible and Psychology.

98-04-43-04 郵政劃撥儲金存款單. Includes account number 19938691, amount fields, and recipient information for 財團法人基督教中國聖道會.

徵信錄. Table listing donors and amounts. Includes 何惠民 1,600 and 施比受更為有福 (徒 20:35).

介紹書叢院學神北華

- List of books and authors from the North China Theological Seminary library. Includes titles like '教義神學', '耶穌基督的啟示', and authors like 赫士博士, 亨利·馬太, etc.

(請沿線剪開)

附記：以上叢書部分，因年久售缺，請逕電各出版社或本院洽詢恕不一一說明。